

## Менеджмент здравоохранения

ID: 2014-04-28-T-3300

Тезис

Кунина С.В., Кунина А.В.

### Маммология от античности до наших дней

*ГБОУ ВПО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России, кафедра госпитальной педиатрии и неонатологии**Научный руководитель: к.м.н., асс. Гуменюк О.И.*

Молочная железа с античности до наших дней привлекает внимание не только врачей, но и историков, скульпторов, художников как символ женского здоровья, красоты и материнства.

История заболеваний молочных желез уходит своими истоками в Древний Египт. В древнем папирусе, датированном 1600 г. до н.э., описаны признаки рака молочной железы: «грудь с выпирающими опухолями, очень прохладными на ощупь», является недугом, для которого нет никакого лечения. История Европейской медицины связана с Древней Грецией и именем Гиппократом. Он описал женщину с карциномой молочной железы, проявляющуюся кровянистыми выделениями из соска. Первый зарегистрированный случай оперативного лечения рака молочной железы принадлежит греческому врачу Леонидису (I век н.э.). В трактате римлянина (I век н.э.) Аврелиуса Корнелиуса Цельса обнаружено первое клиническое описание рака. Цельс выделял 4 клинические стадии: злокачественная (простая или ранняя), карцинома без язвы, изъязвленный рак и изъязвленный рак с подобными цветку разрастаниями, которые кровоточат. Гален (131-201 н.э.) описывал рак молочной железы, как опухоль с раздувшимися венами, подобными по форме на ноги краба.

Ряд скульптурных и изобразительных произведений изображает женщин, у которых имеются те или иные заболевания молочных желез. Например, скульптурная группа Микеланджело Буонарроти (1475-1564 гг.) «День и ночь». Героиня, позирующая для «Ночи» имела, по всей видимости, рак левой молочной железы с бугристой, опухолевидной поверхностью и втяжением соска.

В наше время рак молочной железы занимает первое место по распространенности и смертности среди онкологических заболеваний у женщин. Во всем мире, в т.ч. нашей стране функционируют клиники женского здоровья с маммографическими кабинетами; существуют международные программы и общественные организации по борьбе с раком молочной железы, например, программа «Вместе против рака груди» компании «Avon» символом которой является розовая лента.

**Ключевые слова:** маммология, античность, искусство, молочная железа